

ISSN 0042-4668

# ВЕСТНИК ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ

V E S T N I K  
O T O R I N O L A R I N G O L O G I I

6 • 2010



Научно-практический журнал



МедиаСфера

## Валерий Петрович Ситников

К 65-летию со дня рождения



Доктор медицинских наук, заслуженный врач России профессор Валерий Петрович Ситников родился 16 июня 1945 г. в Соль-Илецке Оренбургской области в семье педагога и ветеринарного врача. После окончания средней школы поступил в Оренбургский медицинский институт, который окончил в 1966 г. Здесь же с 1966 по 1968 г. обучался в клинической ординатуре на кафедре ЛОР-болезней, возглавляемой проф. А.О. Шульгой, где приобщился к научной работе. С 1968 по 1970 г. являлся ЛОР-специалистом гарнизонного военного госпиталя. С 1970 по 1971 г. и с 1974 по 1978 г. заведовал ЛОР-отделением Норильской городской больницы, был главным специалистом Таймыра.

С 1971 по 1974 г. обучался в очной аспирантуре на кафедре ЛОР-болезней Омского медицинского института, возглавляемой заслуженным деятелем науки, проф. Н.В. Мишенькиным, который являлся научным руководителем кандидатской диссертации на тему «Некоторые вопросы оссиклотимпаноластики у больных хроническим гнойным средним отитом». В работе впервые в мире была успешно применена аутоногтевая пластика для реконструкции слуховых косточек, разработаны новые варианты оссиклотимпаноластики с учетом оптимальной передачи звуковых колебаний. Диссертация получила высокую оценку ведущих отоларингологов страны.

С 1978 по 1990 г. В.П. Ситников работал в системе Сибирского отделения АМН СССР под руководством ведущих ученых страны академиков В.П. Казначеева, К.В. Орехова, К.Р. Седова.

С 1978 по 1986 г. был руководителем клинического отдела адаптации ЛОР-органов Красноярского НИИ медицинских проблем Севера, а с 1986 по 1990 г. — директором Лаборатории поллярной медицины СО АМН СССР (Норильск).

При его непосредственном участии в 1987 г. в Норильске была открыта самая северная в мире академическая клиника, где проводилось лечение пациентов с заболеваниями уха, верхних дыхательных путей и легких, обморожениями, заболеваниями нервной системы. Клиника пользовалась большим авторитетом у населения.

В.П. Ситников наряду с учеными СО АМН СССР принимал активное участие в разработке и реализации долгосрочных краевых и региональных программ здоровья, которые внесли значительный вклад в укрепление здоровья и повышение уровня жизнеобеспечения северян. Был депутатом Норильского городского Совета, заместителем

председателя Норильского городского комитета народного контроля.

Проанализировав и обобщив научный и практический материал, накопленный за 10 лет работы на Севере и в Сибири, В.П. Ситников в 1985 г. в Московском НИИ оториноларингологии защитил докторскую диссертацию на тему «Особенности хронического гнойного воспаления среднего уха и его хирургическое лечение в экологических условиях Крайнего Севера».

Научным консультантом работы являлся известный ученый, заслуженный деятель науки проф. Б.М. Сагалович. В диссертации была представлена научная концепция дифференцированного подхода к хирургической реабилитации слуха у коренных и пришлых жителей Крайнего Севера, в основу которой были положены эпидемиологические данные, особенности иммунного статуса и микрофлоры, своеобразие экологических факторов Заполярья. Высокую оценку специалистов получил доклад В.П. Ситникова на VIII Международном конгрессе по приполярной медицине (Канада, 1990).

С 1990 по 1999 г. заведовал кафедрой ЛОР-болезней Витебского медицинского института. В 1992 г. В.П. Ситникову присвоено звание профессора.

В 2000 г. по приглашению главного оториноларинголога Санкт-Петербурга, заслуженного деятеля науки проф. М.С. Плужникова Валерий Петрович был приглашен на работу в Санкт-Петербургский НИИ уха, горла, носа и речи, где проработал до 2007 г. в качестве руководителя отдела патофизиологии уха, заместителя директора по лечебной и научной работе. Была проведена большая работа по упорядочению лечебно-профилактической и научной деятельности, организовано обследование и плановое лечение тугоухих пациентов, широко развернуты слухулучшающая хирургия и кохлеарная имплантация. В этот период (2003—2007) являлся членом экспертного Совета ВАК России по хирургическим специальностям.

С 2007 по 2008 г. был заведующим хирургическим отделением и занимал должность профессора кафедры оториноларингологии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

С февраля 2008 г. по приглашению руководства Гомельского медицинского университета является проректором по научной работе, профессором кафедры оториноларингологии с курсом офтальмологии университета.

За годы научно-практической деятельности В.П. Ситниковым проведено около 40 000 операций на ЛОР-органах, из которых более 8000 — высшей кате-

горни сложности — на ухе. Является одним из пионеров ossiкулопластики в СССР (1974), им предложена и успешно применена аутоногтевая пластика для реконструкции слуховых косточек, ультратонкие аллохрящевые трансплантаты для закрытия субтотальных и тотальных дефектов барабанной перепонки (1990). Впервые в мире произвел двустороннюю симультанную стапедопластику при отосклерозе (2003). Одним из первых в России и впервые в Казахстане (2004) применил кохлеарную имплантацию, благодаря которой десятки глухих людей вновь обрели слух. Им разработан и запатентован новый оригинальный хирургический доступ при кохлеарной имплантации.

Имя В.П. Ситникова хорошо известно за границей, где он выступал с докладами на различных форумах (Польша, Венгрия, Италия, Франция, Болгария), с успехом оперировал в Германии, Израиле, Америке, Канаде, Беларуси, Казахстане. Им опубликовано 350 научных работ (из них 2 монографии), он является автором 13 изобретений. Им подготовлено и обучено более 50 врачей-специалистов, которые успешно работают в стране и за рубежом.

Под его руководством защищены 2 докторские и 12 кандидатских диссертаций. Является научным руководителем 2 кандидатских и консультантом 2 докторских диссертаций. Награжден серебряной медалью ВДНХ СССР за разработку и внедрение слухулучшающих операций. Является врачом высшей категории с 1977 г. Награжден значком «Отличнику здравоохранения». В 1994 г. был избран академиком Международной академии оториноларингологии — хирургия головы и шеи.

В 1999 г. за выдающиеся достижения в деле охраны здоровья и оказания медицинской помощи населению награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения Республики Беларусь. В 2006 г. удостоен звания «Заслуженный врач России». Является членом редакционного Совета журнала «Folia Otorhinolaryngologica», заместителем главного редактора журнала «Проблемы здоровья и экологии».

Проф. В.П. Ситников — замечательный врач, выдающийся отиатр и блестящий хирург.

Сердечно поздравляем Валерия Петровича с юбилеем, желаем ему здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов в работе.

*Ректорат Гомельского государственного  
медицинского университета,  
кафедра ЛОР-болезней Гомельского  
государственного медицинского университета,  
редакция журнала «Вестник оториноларингологии»*